

# 一线网红被禁 他们是如何翻车的

## 涉嫌税收违法、造假、爆粗口、卖惨等

9月2日，“千万粉丝网红‘秀才’被封号”话题，迅速登上各大平台热搜榜，引发网友广泛关注。

今年以来，包括头部主播“二驴”“秀才”在内的多名百万级甚至千万级粉丝网红主播，先后被主流短视频平台封禁，大好“钱”途受阻，势必为其违规行为付出惨痛代价。那么，这些一线网红是如何翻车的？

### 1200万粉丝网红主播“秀才”被举报税收违法

9月2日，据报道，1200万粉丝网红主播“秀才”账号已被封禁。据知情人士透露，“秀才”近期被举报存在违法行为，这可能是他被封禁的部分原因。

据报道，“秀才”年龄39岁，安徽省亳州市蒙城县人，短视频网红，粉丝数量超1200万。其短视频平台账号显示，共有1300多个视频作品，几乎每个作品点赞都上万；尤其是近一两年作品，基本上点赞数都在几十万。

国字脸，三七分短发，一身纯色衬衫或翻领Polo衫，再配上一条西装裤……视频里的“秀才”行走在田间地头，哼着“爱你不是我的错，是你太美惹的祸”，或者感慨“小妹妹送情郎啊，送到了大门东”。这些内容无一例外，均为对口型唱歌，他也被称为行走的“中老年妇女收割机”。

据报道，吉林一位72岁老太乘火车，跨越1700公里来到安徽，称想寻找“秀才”：“我非要见他。”

平台数据统计，“秀才”粉丝中，女性用户占比70.44%，40岁以上用户占比79.8%。

据报道，“秀才”因大量以其视频为素材进行二次创作的短视频刷爆各大平台而出圈。有网友总结，“秀才”妥妥拿捏大妈的心关键在于：假装在忙，不经意间发现镜头。

据报道，一份《检举税收违法行政行为受理回执》显示，2023年8月15日，有人实名向国家税务总局亳州市税务局稽查局，检举了徐某某（网名“秀才”）涉嫌税收违法问题，已于当天被受理。

据报道，9月2日晚，安徽亳州市税务局一名负责人称，确已收到针对徐某某（网名“秀才”）的举报材料，“涉及到个人所得收入申报情况”，相关调查工作正在进行中。

与“秀才”一样引发关注的，还有千万粉丝主播“一笑倾城”。她的社交平台目前显示“家中有事休息”，最新一条动态停在8月21日。网友称，“秀才”和“一笑倾城”是中老年人群体的顶流。只要他俩一笑，大爷大妈们被妥妥拿捏。据悉，“一笑倾城”的短视频平台账号粉丝超1900万。

### 700万粉丝网红车评人“蔡老板”被法院认定捏造虚假事实

8月31日，话题“网红车评人‘蔡老板’被封号”冲上微博热搜。

经查询后发现，目前“蔡老板”某平台账号昵称“bosscai666”，主页提示：“由于违反《抖音社区自律公约》的相关规定，该账号已被封禁”，暂不清楚其被平台封禁的更具体原因。据悉，“蔡老板”在该平台账号共有554.1万粉丝，全网粉丝近700万。

据此前媒体报道，“蔡老板”曾因拒不向特斯拉道歉，被法院强制执行引发热议。

### 4800万粉丝头部主播“二驴”为博流量编造剧本摆拍直播

8月16日晚间，拥有超过4800万粉丝的某短视频平台头部主播“二驴的”（以下称“二驴”）在青岛户外进行直播，却遭遇多名男子突然闯入，将他绑至车上，并在随后一系列争执中，甚至传出要“活埋二驴”的恐怖言论。如此惊悚的“案情”引发强烈关注，然而剧情随即反转。

8月18日，据青岛市公安局市北分局通报，这起闹剧纯属“编造剧本进行摆拍直播”，目的是“赚取流量、吸引粉丝”。公安机关根据

### 760万粉丝直播PK网红“北北”靠粗俗辱骂低俗惩罚等剧本吸粉

近期，一些“自媒体”账号违规发布谣言、营销炒作等信息，扰乱传播秩序、误导广大网民，从中违规获利。北京市网信办督促指导属地网络平台，依法依规对“张陌陌”等1571个账号作关闭处置。

### 135万粉丝网红“张陌陌”利用弱势群体传播卖惨视频

在北京市网信办督促指导下，属地网络平台关闭的1571个账号中，账号“张陌陌”被特别点名。

消息指出，账号“张陌

议。事件起因因为“蔡老板”在2021年发布的一段视频，内容为“我的一个特斯拉供应商朋友曝光相关内幕”。据这名“朋友”爆料，特斯拉在国产化后与供应商合作中采取压低报价、严苛结款方式或周期等手段，可能造成供应商产品质量出现问题。2022年，特斯拉为此起诉“蔡老板”，要求其公开书面道歉，支付侵权损害金500万元等。

2022年，法院判决结果公布，法院认定“蔡老板”视频内容并无事实依据，属于

调查情况，对相关当事人依法予以处罚，其账号已被平台无限期封禁。

从最初拍摄搞笑段子，到后来与其他主播约架赚足眼球，再到搭上直播带货的快车，流量一直是“二驴”所追求的。为此，他不惜用低俗、炫富、编造剧本等形式来博取眼球。而在走红背后，虚假宣传、售假、偷税漏税等，都曾出现在他及其团队带货过程之中。

据公开资料及“二驴”此前自述，他原名井元林，出生于黑龙江农村，小学时

在公布的典型处置案例中特别提到：直播炒作低俗剧本吸引流量。账号“北北”（粉丝数763.1万）及其关联账号，频繁在直播PK中通过演绎粗俗辱骂、低俗惩罚等剧本获取粉丝关注，严重扰乱网络生态。平台已依

法依约对该账号及其关联账号，作永久封禁直播权限处置。

捏造虚假事实。“蔡老板”应向特斯拉赔礼道歉，并赔偿特斯拉侵权损失10万元。今年6月6日，特斯拉官方微博发文称，全网粉丝近700万的汽车博主蔡某因拒不履行公开赔礼道歉义务，被宁波市中院强制执行。

6月7日，“蔡老板”发布视频称：“名誉权侵权官司我是输了，我严格按照判决内容做了自己该做的事情。”“有的人竟然提出要封我的账号，把我拉到黑名单……可惜都没有被支持。”

跟随父亲来到河北石家庄。对于学习文化知识，“二驴”不太在行，不上学后步入社会，尝试过保安、服务员等工作。或许是得益于骨子里自带的搞笑基因，2015年小视频逐渐流行，“二驴”也开始投入其中，不断生产搞笑段子。

2018年，“二驴”将目光投向直播电商，并开始在自己妻子平荣的直播间售卖服装。2020年，“二驴”的直播带货事业“水涨船高”。在当年5月一场直播中，创下了“全场3小时总销售额3.1亿元”的纪录。

法依约对该账号及其关联账号，作永久封禁直播权限处置。

在“北北”所在的短视频平台，7月4日发布公示相关内容中，账号昵称“北x”处置结果是“无限期回收直播权限”。

不当获取大量粉丝关注。平台已依法依约对该账号作关闭处置。

综合央视新闻、九派新闻、《南方都市报》等



一线网红“一笑倾城”和“秀才”

#### 相关链接

### 中老年短视频用户需擦亮眼

“秀才”的账号封禁是一瞬间之事，但他的违规举动在今年持续发生。一位“秀才”粉丝对记者表示，被封之前“秀才”在直播间要求粉丝对其进行打赏，被拒后破口大骂。其后被举报涉嫌税收违法问题。

短视频行业带火网红群体，也呈现杂乱无章状态，平台在稳定格局之外，开始对直播乱象进行整治。尤其此前网红主播根据“剧本”对中老年群体进行欺骗购物后，更是引发平台与社会的警惕。

《2021中国移动互联年度大报告》显示，短视频领域，抖音APP用户画像中41岁以上的中老年用户占比为36.3%，51岁以上的用户占比18.4%。另据《2021年中国银发经济洞察报告》调查，60岁以上的银发族短视频的使用率超八成，且抖音成为他们使用偏好第一名。

8月，抖音直播发布第二十期“不良直播PK内容”治理公示。公示显示，2023年7月1日以来，抖音直播已对存在违规的110991个账号进行处罚，并无限期回收1059个账号直播权限。其中，不乏超百万粉丝的主播账号。公示显示，抖音直播将针对叫嚣引战、恶意炒作、低俗惩罚等十大不良PK内容进行重点治理。平台严禁在直播PK中进行刺激性互动游戏，或刻意制造低俗、恶俗PK氛围，进行低级趣味惩罚游戏等违规行为。

对于违反直播社区规范行为的主播，抖音直播将根据行为严重程度、主观恶意程度以及造成的影响给予警告停播、回收直播权限等处罚。对于反复违规并造成不良社会影响的账号，平台将无限期回收直播权限并公示通报，相关公会也将被警告公示、冻结权益直至清退。

国家层面也在出手专项行动，此前国家互联网信息办公室副主任牛一兵表示，网络空间天朗气清、生态良好是广大网民的共同期待，也是管网治网的重要目标。2023年“清朗”系列专项行动将聚焦“优化营商网络环境，保护企业合法权益”“整治生活服务平台信息内容乱象”等九大重点问题。

#### 据第一财经



“二驴”与对方“对峙”。图片来源直播截图